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Megjelenik minden nap, az ünne- 
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POLITIKAI ÉS KÖZGAZDASÁGI NAPI LÁP.

Hirdetési dijaR:
Négyszer liasábozott garmond sor ára 6 kr.
Bélyegdij minden hirdetés után 30 kr. 
Nagyobb és {gyakori hirdetéseknél külön 
kedvezményt is nyújt- a kiadóhivatal.

Hirdetéseit et í öl vesznek:
Becsben: Oppelik Alajos (Wollzeile 22) 
,, Haasenstein és Vogler ( x'euerMarkt 11.) 

Pesten: Lang Leopold (Erzsébet-tér 9 sz. 

Nyílttéri ezikkek 
garmond sora után 20 kr. fizetendő.

Szerkesztői szállás :
Belső-farkasutcza 76. szám, hova a lap szellemi részét 

illető közlemények czimzendők.

AVz értékes!» ezikkek áijaztatnak.
Kéziratok nem. adatnak vissza.

JE£iad.ó-liivatal :
Stein János könyvkereskedése, hova az előfizetések 

s hirdetések küldendők.

„A.

„K E L E T“
politikai és közgazdasági napilap

második évfolyamára
kérjük az előfizetési pénzek mielőbbi be­
küldését, legczélszerübben postai utalvány- 

lapokkal.
A lap szellemi része felől kezeske­

dik a szerkesztőség buzgalma és a mun­
katársak böv sorozatának szakavatottsága.

A lap kiállítása körül alólirott ki­
adó-hivatal minden kitelhetőt elkövet, 
hogy a t. előfizetők méltó igényei kielé- 
gí tessenek.

Az előfizetési árak a régiek:
Egész évre 12 frt. .Negyedévre 3 frt. 
Félévre 6 frt.|Egy hóra 1 frt.

Egyes szám ára 5 kr.
8 előfizető után tiszteletpéldánynyal 

szolgálunk t. gyűjtőinknek.
Végül figyelmeztetjük t. előfizetőinket 

a különös kedvezményre, melyben, olcsó 
könyvek megszerzése által, a „Kelet“ 
előfizetői részesülnek.

A „Kelet“ kiadóhivatala.

I®est, 1ST® íebr. 8.
(A ) Mióta pártunk a képviselői man­

dátumnak öt évre leendő kiterjesztése 
ügyében megegyezett, az incompatibilitás 
kérdése is élénken foglalkoztatja a kor­
mányt s általában politikai köreinket. Ed­
dig azon kérdést : minő állások egyeztet­
hetők össze a képviselői megbizással, 
nálunk csak a szokás szabályozta. 
Minden képviselő, ki valamely hivatalra 
kineveztetett, lemondott képviselőségéről. 
Azonban, ha a választók akarták, újból 
bizalmukkal tisztelheték meg őt. Munici- 
pális hivatalok viselői még ezen korláto­
lásnak sem voltak alávetve s igy tulaj

A

,KELET TARCZAJA.

Badgery asszony.
(Dickens „Househo’d words“-ábói.) 

(Folytatás.)

„Ezt akarja ön hálószobának használni ?“ 
kérdé a hang, az ajtón kívülről. „Ah ne, ah 
ne tegye azt ! Azonnal távozom, — de kérem, 
könyörgök, hagyja meg ez egyetlen szobát, 
hadd maradjon ez szent! Ne háljon ön itt! 
Ha csak lehetséges, ne háljon ön itt !“

Kinyitám az ablakot s fel-alátekintgeték 
az utczán. Ha ott közel egy rendőrt láttam 
volna, bizonyára fölhivtam volna. De nem 
láttam egyet sem. Becsaptam hát az ablakot 
s figyelmeztettem Mrs. Badgeryt, az ajtón át, 
a lehető legkeményebb hangon, hogy ne ele­

gyedjék házi ügyeimbe. „Igen is, ide szándék- 
szóm tenni ágyamat,“ mondám. „S mi több, 
itt is szándékszom hálni, sőt, a mi több, hor­
kolni is !“ Ah hiszem, ez utóbbi tétel már 
csak elég kemény volt. De le is sújtotta Mrs. 
Badgeryt, abban a pillanatban, tökéletesen. 
Haliám, a mint a fátyol tömeg tovasuhogott 
az ajtótól ; haliám, a mint a piszegő zokogás 
halkai és méltóságosan alásiklott megint a 
lépcsözeten.

Rövid vártatva én is lementem a föld­
szintre. Vájjon Mrs. Badgery valóban elhagyta-é 

douképeni incompatibilitás, azaz oly állás, 
mely föltétlenül össze nem egyeztethető a 
képviselőséggel — kivéve a birói hivata­
lokat, melyekre az összeférhetlenséget az 
1869-ki törvények mondották ki — tu­
lajdonképen nem is létezett.

Most, hogy a képviselői mandátum 
időtartama jelentékenyen meghosszabbitta- 
tik, kétszeresen szükséges a képviselői ál­
lás függetlenségének megóvása tekinteté­
ből a törvényhozás szentélyét oly elemek 
elöl elzárni, melyekről más hivatalbeli ál­
lásaik folytán legalább föltehető, hogy 
olyan külső pressióknak és befolyásoknak 
lehetnek kitéve, melyek ezen képviselői 
tisztök függetlenségének tevékeny nyilvá­
nításában gátolhatják. — Azonban nem 
mondhatni, hogy pártunknak oly tagjai 
nem lennének, kik az egész incompatibi- 
litási mozgalmat elhamarkodottnak tekin­
tik és a mai statusquo megváltoztatását 
veszélyesnek tartják. Állításuk indokolá­
sára azt szokták felhozni, hogy általában 
kevesen vagyunk, még kevesebbek szak- 
férfiaink és politikai tehetségeink, úgy, 
hogy ezeknek a viszonyok kényszerítő pa­
rancsa folytán kell a képviselőségen kívül 
állami vagy törvényhatósági hivatalt is 
viselniük; az illetők hoznak áldozatot az 
országnak, ha kettős hivatalt, kettős ter­
het vesznek vállaikra s a közügy súlyo­
san megsinlené, ha tehetséges férfiaink te­
vékenysége elé törvény utján gát emel­
tetnék.

Mások azonban ezen érveket nem 
tartják eléggé fontosaknak s az incompa- 
tibilitást a kormány és a municipális hi­
vatalnokokra mindenesetre kiterjeszteni 
óhajtják. Nézetük támogatására felhozzák 
azon körülményt, hogy a képviselőnél a 
függetlenség erkölcsileg és anyagilag leg­
alább is olyan fentos, mint a képesség s 
hogy ez utóbbi az első nélkül könnyen 
veszélyessé válhatik a közügyre. Nehéz 
ugyan a határt megvonni, hol kezdődik a 
hivatalnoknál a személyes függőség, de a

az épületet ? Betekiuték az első társalgóba — 
üres. A hátsó terem — üres. Van-e még más 
szoba földszint? Van; egy hosszú terem, a fo­
lyosó végén. Ajtaja be volt téve. Óvatosan 
nyitám ki s bekukkanték. Egy halk sikoly s 
két tördelőző kéz fogadtak ott. Ott ült megint, 
tábori székén, megint épen a szobaközepén.

„Ah ne, ah ne tekintsen igy ide be!“ 
sápitá Mrs. Badgery, kezeit tördelve. „Vala­
melyik más szobában el bírnám azt hordozni, 
de ebben a szobában nem! Minden áldott 
hétfőn itt adtam ki a ruhát mosóba. Ô igen 
kényes volt fehérneműjére ; a mosónő soha sem 
tudta eléggé kikeményiteni neki gallérjait. Oh ! 
hányszor, meg hányszor dugta be fejét idő, 
épen mint most ön ; és mondá az ö kedves 
modorában : „több keményítőt !“ Ah mily tré­
fás volt mindig — mily igen igen tréfás, eb­
ben a kedves kis hátsó-szobában ! ‘

Nem szóltam egy szót sem. A helyzet 
már túl volt azon, hogy szólni bírtam volna. 
Kinyitva tartám az ajtót, a kert felé néztem, 
végig a folyosón, mogorván várva, hogy Mrs 
Badgery távozzék. Tervein sikerült. Fölkelt, 
sóhajtott, fölvette a tábori széket, végig trap­
polt a folyosón, a küszöbön megállt s szólt 
magában : „Édes, drága hely !“ lement a lép­
csőkön, végigdobogott a kavicsos úton s a vé­
gén, a kert ajtónál, eltűnt szemeimből.

„Meg ne merje próbálni, hogy még be- 
ereszsze,“ mondám a házfelügyelőnőnek. Meg- 
hajtá magát és reszketett. A házból távozva 
teljesen meg valék elégedve magamtartásával 
e felettébb nehéz körülmények közt, aval ke- 

valószínűség mégis nyújt valami biztos 
alapot. Hogy azonban a miniszter és az 
államtitkár ezen korlátozások alá nem es- 
hetik, az a parliameuti kormányforma ter­
mészetéből következik. A többi kormány­
tisztviselők azonban már beleesnek e ha­
tárba s tölök megkívánhatja az ország, 
hogy hivataluk vagy a képviselőség közt 
válasszanak és csak egyiknek szenteljék 
összes tevékenységüket.

A mily jogosult ezen okoskodás, úgy 
nem szabad túlhajtani, mint teszik azok, 
kik azt követelik, hogy a kormánynyal 
mindennemű összeköttetésben levő ál­
lás vagy foglalkozás a képviselőséggel 
összeegyeztetiietlennek nyilvánittassék. Ez 
túllő a czélon s az egész mozgalmat com- 
promittálni és meghiusitani képes. Van 
alkotmányos országban sok oly hivatal­
nok, melynek viselője semminemű befo­
lyásnak alávetve nincs, melyet az illetők 
lelkiismeretesen betölthetnek a nélkül, 
hogy képviselői tisztök teljesítését korlá­
tolná. Ezeket az incompatibilitási mozga­
lomba bevinni nem lenne más, mint az 
eszmét túlhajtani és megbuktatni.

A fentebbiekben csak jelzeni akar­
tuk azon nézeteket, melyek e fontos s a 
Deákkör által már kétszer megvitatott 
kérdés körül az értekezleten fölmerültek. 
Positiv javaslat még nem készült s igy 
az ügy bírálatába bocsátkoznunk ma nem le­
het. Csak ha formulázott indítvány vagy 
határozat kerül ki az értekezletből, csak 
akkor lesz ideje a kérdéshez szólani.

Az akadémia Eötvös ünnepélye.
(R.) Az akadémia febr. 2-áu magához s 

az ünuepelthez méltóan ülte meg b. Eötvös 
József halálának évfordulóját.

A diszterem bejáratánál, a tudományos 
társulatok tagjai számára elrekesztett helyben, 
s szemben a hallgatósággal, mely a nagy ter­
met, valamint mindhárom karzatéit zsúfolásig 
megtöltő, a boldogultunk kitüen eltalált élet- 
nagyságú arczképe volt fölállítva, melyet Szé- 

csegtetvén magamat, hogy teljesen végeztem 
Mrs. Badgeryvei.

Más nap elküldtem bútoraimat. Nincs a 
föld kerekségén kevésbbé védett dolog, mint 
egy ház, melybe beköltözünk. Az ajtók folyton 
nyitva s állíts bár cselédet, a mennyit épen 
tetszik, senki olyan igazi házőrző nem képes 
lenni, mint az ajtó szárnya. A hurczolkodás 
zűrzavara demoralisálja a legszilárdabb termé­
szetet s nincs a ház tetejétől aljáig egyetlen 
igazán megőrzött pont. Hogyan esett az iuva- 
sio, hogyan vitetett ki a betörés •• nem tudom ; 
de annyi bizonyos és tény, hogy midőn búto­
raim benvoltak, a kikerülhetlen Mrs. Badgery 
szintén bentvolt velők.

Nehány igen szép metszvényem van, a 
régi mesterek képei után. Mrs. Badgery jelen­
létének tudatára először akkor ébredtem, mi­
dőn Titian Venusát oda próbáltam (az első tár­
salgó kandalója fölé.

„Nem oda !“ szól a pihegő hang sirán­
kozva. „Az ő képe függött ott. Oh, milyen egy 
képet — milyen rettenetes, rettenetes képet 
akaszt oda,hol az ő drága képe szokott állni!“

Magamon kívül fordultam meg. Ottállott, 
még mindig fátyolba burkolva, elmaradhatlan 
tábori székét czipelve. Mielőtt egy szót is bír­
tam volna válaszolni — hat zöld kötényes hor­
dár lépett bé, kredenczemmel s Mrs. Badgery 
azonnal eltűnt. Lábaik alá taposták-é, vagy 
pedig kitaszigálták-é az ajtón? Természetem­
nél fogva nem vagyok rósz szivü s igy e kér­
déseket intéztem magamhoz, egészen lecsilla­
podva. de nem sok idő telt belé, mig tévedé- 

kely Bertalan mesterecsete készített. Báró Eöt 
vös e képen diszöltözetben. karddal és (díszöv­
vel van feltüntetve, de a külső disz annál ne­
mesebben emeli ki gondolkozó arczának szép­
ségét, s mély pillantásu szemeinek beszédessé­
gét. A festmény mellett, melynek kereteit fe­
kete gyász-posztó vonta be, sűrű lombozat ál­
tal elválasztva, Eötvösnek nem kevésbé sike­
rült márvány mellszobrát láttuk fölállítva, egy 
barna márvány állványon. A tér jobb sarkában 
a szónokok asztalát fekete bársony szőnyeg bo- 
ritá.

Már fél 11-kor élénk képet mutatott a 
terem, s 11-ig számos kitűnőség jelent meg a 
hallgatóság közt. Ott volt a miniszterek közül 
Bittó és Szlávy (kik nem akadémiái tagok), 
számos képviselő s köztük a legújabb, gr. Ka­
rácsonyi Guido is, továbbá hg. Eszterházy Pál, 
gr. Appouyi Albert s számos notabilitás. A 
hölgyek közül a Wohl-nővérek az első sorban 
foglaltak helyet, ott ült egyszersmind br. Eöt­
vös Loráud és egyik nővére, az elhunyt gyer­
mekei, mellettük gr. Lónyay Menyhértné. Ma­
gát, Eötvös özvegyét nem láttuk, a legdiszesb 
hölgykoszoru diszité azonban az oldalt lévő 
karzatokat.

Kevéssel 11 óra után léptek be az aka­
démia tagjai, köztük Pauler miniszter, Ipolyi, 
Horváth M. és Kovács püspökök ; Majláth 
György, mint a főrendiház és Somssich Pál, 
mint az alsóház képviselője, továbbá utánok a 
Kisfaludy-társaság tagjai, a természettudományi 
és történelmi társulat, valamint Pestváros kül­
döttsége, élén a polgármesterrel, Hajnald ér­
sek, Gorove István stb. Az asztalnál az aka­
démia elnöke, gr. Lónyay Menyhért, alelnöke 
Csengéi y Antal, s titkárai Arany János és 
Gyulay Pál foglaltak helyet, mindannyi ma­
gyar fekete diszöltözetben.

Néhány perez múlva gr. Lónyay üdvözöl ■ 
vén a megjelenteket, a fekete bársonyos asztal­
hoz ment, s átaláuos figyelem közt olvasá nagy 
hatású emlékbeszédét.

Az érdekes előadás után, mely zajos él­
jeneket nyert, s mely körülbelül 3/4 órát vett • 
igénybe, Szász Károly egy emelkedett hosszabb 
emlékkölteméuyét szavalá el Eötvös fölött, 
mely a jelenvoltakra a legmélyebb benyomást 
tette s átalános tetszésben részesült, mit a 
perczekig tartott éljenzés is bizonyított.

Ekkor, a hatás legünnepélyesb közvetlen­
sége alatt, még egyszer állt föl gr. Lónyay s 
köszönetét mondva a nagy részvétért, föloszlatá 
a másfél óráig tartott gyűlést, melyből min- 

seim ténylegesen megnyerték a tagadó feleletet, 
maga Mrs. Badgery megjelenvén a mély bá­
nat szótalan hallgatagságával, teljes sértetlen­
ségében. A nap folytán lábamat összepufáltam, 
saját bútoraimba belebotorkáztam ; a kötényes 
emberek minden a csudát rámzuhantottak fel- s 
lejártukban — de Mrs. Badgery sértetlen ma­
radt. Mindeddig azt hivém, hogy ki van zárva 
a házból, melyben kisértett ; ellenkezőleg : nyom­
ban mögöttem piszegett. Mrs. Badgery emlékét 
siratta, minden szobában, a legkevésbbé sem 
hagyva magát zavartatni, a behurczolkodás 
chaotikus zűrzavara által. Nem vagyok bizo­
nyos felőle, de azt hiszem, egy pléh szelenczé- 
ben vajas szeleteket hozott magával s könyázott 
lakomáját ott költé el, a ház előtti kert vala­
melyik lúgosában. Mondom, nem vagyok bi­
zonyos felőle; de arra meg merek esküdni, 
hogy soha egészen meg nem szabadulok tőle 
— és tudom, hogy vesztemre az volt feltett 
szándéka, hogy ép oly jól megösmertessen Mr. 
Badgery kedvencz szójárásaival és szokásaival! 
mint a hogy ösmerem a magaméit Bizonyára 
érdekelni fogja olvasóimat, ha tudatom velük, 
hogy ízlésem, a kárpitokra nézve nem oly sza­
badelvűek, mint a Mr. Badgeryéi. és, hogy én 
megfoghatatlanul ragaszkodtam egy zófa oda- 
helyezéséhez, melynek helyére Mr. Badgery, az 
ő idejében, egy karszéket tartott legillőbbnek. 
Nem mehettem sehová, nem nézhettem sehová, 
semmit sem tehettem, mondhattam ez egész 
nap, a nélkül, hogy nyakamra ne hoztam vol­
na ezt az özvegy fátyolba burkolt kisértetet. 
Megkísértettem az udvarias ellenvetéseket, meg 
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denki komoly s ihletett hangulat közt tá­
vozott.

Az emlékünnep voltahépen csak este a 
színházban ért véget, a holott a nézőtér ki­
világítása mellett díszes és nagy közönség előtt 
adatott Eötvös vigjátéka : „Éljen az egyen­
lőség !“

BELFÖLD,
Hunyadinegye, jan. 31. 1872.

A „M. Polgár“ idei 7. 8. 9. 10. 17. 
18 számaiban Hunyadmegyéből egész czikk- 
sorozatok jelentek meg megyei mozgalmas 
életűnkről. Az említett két utóbbi számban 
Buda Imre ur által Írva jelent meg egy köz­
lemény, mely a lefolyt tisztviselői választáso­
kat pártszempontból kívánja az olvasó közönség 
elé bocsátani. Szabadjon e becses lap hasáb­
jain a czikkiró ur engedőimével azon állítást, 
mikép „Szilvásy László ur az alispáni candi- 
datióba a baloldal által kivánt volna felléptet- 
tetni“ oda módosítanom, mikép azon párt, 
mely óhajtotta volna Szilvásy László ur al- 
ispánságra leendő candidaltatását, minden párt- 
szinezet nélküli volt, voltak baloldaliak és 
jobboldaliak, sőt az utóbbiak — hová magam 
is tartozom — még tán tulnyomóbb számba; 
jól emlékezhetik czikkiró ur, mikép ama gyű­
lés, melyen az alispáni szék bétöltése forgott 
szóban, és a melyen csaknem egyhangúlag 
Szilvásy László ur személye körül öszpontosul- 
tunk pártkülönbség nélkülinek volt hirdetve és 
nyilvánítva, mely alapul a feddhetlen jellemet, 
mocsoktalan múltat és képességet tűzte ki : 
ne kívánjunk tehát pártkérdést csinálni ott, hol 
az nem létezett, s ne kívánjunk oly történelmi 
adatokat hagyni az utókorra, melyek tán rész­
rehajláson alapulnak . . .

De szabadjon egyszersmind egy nyílt 
kérdést intéznem czikkiró úrhoz, mert hisz a 
fiatalságé a jövő ! Nem lenne-e szives az utó­
kornak fennhagyni és nekünk tudomásunkra 
juttatni ama nagy tisztelet okát, melylyel Jor­
dán Domokos ur személyét körülövedzi, mert 
eltekintve az 1848-ban tartott balázsfalvi gyű­
léstől, magam a tiszteletet incompassibilisnek 
hittem az alig lefolyt bizottmányi tisztújító 
gyűlésen Makrai László ur ama mondásával 
„miután látom, hogy az alispánságra Szeredai 
Ignácz és Jordán Domokos urak közt kell vá­
lasztani, én, pártom nevében, mint becsületes 
emberre Szeredaira szavazok“ mondja csak 
czikkiró ur eme tétel nem vet e homályt tisz­
telete tárgyára? Esmerjük Jordán Domokos 
urat, még mint főbírót, azt is tudjuk, hogy 
hivataláról leköszönt (a rósz világ ugyan azt 
mondja, hogy a vasúti vállalkozás jövedelme- 
sebb volt a főbiróságnál) de mi valódi okát 
nem tudjuk s ép ezért kérem fel czikkiró urat, 
miután feltételezem, hogy tiszteletét biztos ala­
pokra fekteti, szíveskedjék velünk tisztelete 
indokát tudatni, hogy mi is ama nagy tiszte­
letet megtartsuk s azt az utókorra is átruház­
hassuk.

ügy jobboldali.

a durva szavakat, a megátalkodott hallgatást 
egyiknek sem volt a legcsekélyebb hatása is 
reá. Mr. Badgery emlékezete volt a szilárd pa- 
izs, melylyel leghevesebb támadásaimat is visz- 
szaverte. Mig csak a legutolsó butor darab benn 
nem volt, el nem tűnt szemem elöl, sőt igaz­
ában még akkor sem hagyá el házamat.

Hat zöld kötényes emberem közül az 
egyik szépen kikiserte őt a hátulsó kertajtón 
ép a mikor azt beszélte el cselédeimnek, pa­
takzó könyek közt, hogy mily erényes szilárd­
sággal járt el Mr. Badgery a szolgálóval szem­
ben, a széptevők dolgában. Csodálatra méltó 
zöld kötényesem hősiesen kivezette őt s becsuk­
ta utána az ajtót. Rögtön egy félkoronát ad­
tam neki s ha valami baja lesz, kész vagyok 
egészen magamra vállalni a gondoskodást fő 
nélkül maradt családja jövő sorsa felől.

(Vége köv.)

Képek az emberi őstörté­
nelemből.

Finály H. Lajostól.
(Folytatás.)

De hát a tudomány, a mai színvonalon, 
mit mond mind e mondákhoz ?

A tudománynak feladata első sorban két­
ségtelenül az, hogy összegyüjtvén a lehető leg- 
legtöbb határozott, bebizonyított és tényleges 
adatot, ez adatokból és azok alapján állítsa 
össze okszerű elmélkedéssel és helyes követ­
keztetéssel a maga rendszeres elméletét. Mint­
hogy pedig a leggazdagabb adatgyűjtemény se 
lehet tökélyes, a folytonos lánczolatot félbe- 
szakasztó hézagokat hozzávetésekkel — hy-

Déván, 1872. február 2-án.
Elvitázhatlan, hogy 5 év óta fennálló 

kormányzati ágaink közül az oktatásügyi az, 
mely működése által a jelen és főleg a jövő 
kor teljes elösmerését kiérdemelte, s főieg mi 
hunyadmegyeiek, s ebben az eddig teljesen, 
minden mivelődés eszközeit nélkülöző megyei 
központ, Déva, egyszerre a felvilágosodás, ha­
bár még csak szerény gyupontja lett, mert 
van jelenleg benne: állami tanitóképezde ösz- 
szekötve gyakorló iskolával; van állami al- 
reáltanodánk, és Huuyadmegye honleányai, 
azok között fennkölt lelkű főispánnénk, buzgal - 
mából egy teljesen felszerelt leányoskolánk, 
melyben a rendes, müveit nevelőnőn kivül 
még 7 tanár naponta terjeszti a művelődés 
szikráját — már is látszó eredménynyel.

Jelen alkalommal azonban kiválólag az 
állam és a megye tetemes, önkéntes megadóz • 
tatása által létrejött állami al-reáltanodáról 
akarok szólani, annál is inkább, mivel sok, 
sok kicsinyhitüek léteztek és léteznek jelenleg 
is, kik nem jósoltak ez intézetnek sikeres jö­
vendőt.

Én ezen tárgyban, mint érdekelt fél be­
szélek, mert egy fiam az uj reál-tanodában 
tanul, de másfelől egyátaljában nagyon, nagyon 
érdeklődöm fajunk művelődése iránt, tapasz­
talatból tudva mennyire állunk hátra, a nyu­
gati külföld roppant előhaladásaival szemben ! 
s igy különös érdekkel figyelem tanodáink ha­
ladásait és működé.i irányát. Al-reáltanodánk 
három hónapja áll fenn, s a ki nem rösteli a 
dolog menetébe betekinteni, ezen oly rövid 
időszak alatt tett előhaladást bámulnia kell ; 
azon rend t, tisztaságot, alaposságot, sőt mond­
hatni a kiállításra nézve elegántiát, eddigi ta­
nodáinknál teljesen nélkülöztük s kívánatos 
volna, hogyha sokan vennék maguknak azon 
kis, de háládatos fáradtságot Dévára jöttök 
alkalmával, ezen uj intézetet meglátogatni.

Hogy pedig ezen aránylag oly rövid idő 
alatti — eredmény mutatható fel, kiválólag 
azon intézetben működő tanári erőknek köszön­
hető, s gratulálhatunk az oktatásügyi minisz­
tériumnak, de főleg magunk érdekelteknek a 
három kitűnő tanár: Matusik, Téglás és Vigh 
urak választásán, s hogyha az oktatásügyéi- az 
ezután még kinevezendő tanár urakkal is ily sze­
rencsés választást teend, teljes meggyőződésünk 
hogy ezen oly életbevágó intézet mihamarább 
teljes felvirágzásnak fog örvendeni s táplál 
azon remény, miszerint a 4 alosztály lefolyása 
előtt már szükségességét látandja a kormány 
annak, hogy a főreáltauodai osztályok is fel­
ál littassanak, annál is inkább, miután megyénk 
közbuzgalmával két év lefolyása alatt fel fog 
épülni az uj monumentális reáltanoda, mert 
jelenleg még csak bérlakot bírnak.

Egy érezhető, — de csakis a szakavatot­
tak által érzett bajban szenved ezen intézet, a 
mi azonban nagyon érzékeny s eddig is csak 
a tanár urak vas akaratában és buzgalmában 
törött meg, de a jövőben aligha maradhat ká­
ros hatás nélkül, — értem az elemi osztályok 
hiányát; az az nincs honnan az alreál tanoda a 
kellő előképzettséggel biró recrutákat nyerje. Né- 

pothesisekkel — igyekszik kitölteni, e hozzá- 
vetésektől azt követelvén, hogy belőlök a rá- 
jok alapított tüneményeket természetszerűen, 
könnyen és okszerűen ki lehessen magyarázni. 
Ez utoun keletkezik az u. n. komoly vagy a 
mint mások mondják „száraz“ tudom 'ny.

De van a tudománynak még egy más, 
és nézetem szerint nem kevésbbé fontos és 
érdekes feladata.

Ugyanis természetes következménye a fo­
konkénti haladásnak, sőt tán még inkább szük­
ségképp! feltétele, hogy mielőtt valaki a tudo­
mány akármely ágában vizsgálódáshoz, kuta­
táshoz fog, elébb meg kell ismerkednie avval, 
a mit a felvett téren előtte mások már tettek, 
számba kell vennie a korábban tett vizsgálódá­
sok eredményeit, 'és mielőtt az azokra épített 
elméletek valamelyikéről ítéletet mondana, kö­
teles azt béható és alapos kritika alá venni, 
hogy kimondandó Ítéletét a tudomány követe­
lésének megfelelően indokolhassa.

Az u. n. tapasztalati tudományokban e 
feladat nagyon könnyű. Mihelyt valamely tü­
neményt nem lehet egy bizonyos felállított 
hypothesisböl alaposan és tökélyesen megmagya­
rázni, az illető hypothesis elvesztette minden 
igényét a valószínűségre, és mint haszonvehe- 
tetlent bátran el lehet vetni, és helyébe más 
olyat keresni, mely a tudomány követelésének 
jobban felel meg. Ám ez utóbbi is csak addig 
fogja magát fentarthatni, mig a körébe tartozó 
újonnan észlelt valamennyi tünemény megma­
gyarázására elégséges ; egyetlen egy újonnan 
észlelt tünemény, a melynek tökélyes megfej­
tésére nem nyújtja a kulcsot, okvetlenül meg­
buktatja. Másképpen áll a dolog a történelmi 
tudományok terén.

A történelem-buvároak rendelkezésére ál- 

zetem szerint ezen bajon azzal lehetne segíteni, 
hogy az alreáltanodában egy előkészítő (Vor­
bereitungsklasse) osztály állíttassák fel. — 
Egész tisztelettel figyelmeztetem közoktatási 
minisztériumunkat ezen hiányra.

Lázár Farkas.

A KELET magán-távirata.
Priadalott Pustsn, febr 5. 10 >. ? d. e.

Érkezeti: febr. 5. 10 d, 55 p. d. e.

Tegnapelőtt mmistertanács tar­
tatott a horvátiigyben ; Lónyai elfo­
gadta az ellenzék összes kívánságait; 
az ellenzékiek azon kivánata, hogyazösz- 
szes állami hivatalok reájok bízassa­
nak, nem teljesittetett, miért az ellen­
zék tisztán személyes okból megálla­
podásaitól elállóit. Mi fog történni, még 
nem lehet tudni.

A királyi udvar e hó 15-én jön le 
Budára.

NAPI HÍREK.
Kolozsvár, febr. 5-én.

— Gr. Andrássy miniszter, mint vádló. 
Nem érdektelen esküdtszéki tárgyalás lesz e hó 
15-én. A vádló a volt miniszterelnök, jelenleg 
közös külügyminiszter, gr. Andrássy Gyula, kit 
Kozma Sándor főállamügyész fog képviselni. 
Vádlott: Popovics Iván, a „Zastava“ szerkesz­
tője. A vád tárgyát egy czikk képezi, melyben 
Andrásyt s vele a magyar kormányt vádolják 
a szerb fejedelem meggyilkoltatásának oko­
zójául.

— A képviselöház e hó 2-kán végle­
gesen is megszavazta a lapunkban is közölt 
államköltségvetést az 1872-dik évre.

— Kassai Vidor, úgy halljuk, megvá­
lik színházunktól. Nem tudjuk, hogy min szen­
vedett hajótörést a szerződési alkudozás ; de úgy 
hisszük, az összes közönség nevében beszélhetünk, 
midőn kérjük az intendáns és művezető urakat 
hogy ne engedjék elveszni ezt a kitűnő művé­
szi erőt, ki állandóan ki birta a közönség osz­
tatlan tetszését eredeti alakításainak sokolda­
lúságával vívni.

— Ceresa Lajos, operánk derék teno­
ristája, megválik színházunktól, miután Fehér­
vári lerótta irányában kötelezettségét. Most már 
igazán kiváncsiak vagyunk mi fog történni 
operánkkal, ha Fehérvári a tenorista helyét 
pótolni nem tudja vagy nem akarja.

— Északi fény. Tegnap gyönyörű észa­
ki fényben gyönyörködtünk, mely bíborral kár­
pitozta az égboltozat majdnem három negyedét. 
A szép természeti tünemény több óra bosszant 

ló adatok rendesen kétfélék: vagy történelmi 
tényeket elbeszélő Írott munkák, vagy úgyne­
vezett emlékek — monumentumok, — azaz kéz­
zelfogható, szemmel látható tárgyak, a melyek 
egy bizonyos korból nagyobb vagy kisebb ép­
ségben megmaradva, puszta lételökkel tanús­
kodnak ama kor egyes fényeiről vagy körül­
ményeiről. Nem akarok itt arra kiterjeszkedni, 
hogy mily zavarba ejthetik a búvárt ez adatok, 
ha, a mint sokszor történik, egymásnak ellent 
mondanak; csupán az Írott munkákról leszek 
bátor egy pár megjegyzést tenni.

Nem is említve, hogy a történelmi té­
nyek sorozata sokkal, de nagyon sokkal ko­
rábban kezdődött, mint a hogy az emberek fel­
találták az irás mesterségét, még azt is tekin­
tetbe kell venni, hogy mikor tudtak már írni, 
mégis még nagyon sokáig tartott, a mig e 
mesterséget történelmi tények egykorú feljegy­
zésére kezdték használni, és miután ez is meg­
történt, többnyire csak az úgyszólván világra 
ható, nagyszerű és feltűnő eseményeket jegyez­
ték fel. Ám azért a kevésbbé feltűnő tények 
se mentek feledésbe ; ezekről, valamint az irás 
feltalálását megelőzött eseményekről, élt az egy­
korú emberek és legközelebbi utódaik szájában 
a szóbeli hagyomány, a mely élő szóval való 
elbeszélés utján szállván ivadékról ivadékra és 
korról korra sokféle körülmény behatása követ­
keztében lassan-lassan sajátságos módon elvál­
tozott. Egyfelől emlékezetbeli botlások által 
hézagok keletkeztek, az elbeszélt események 
kapcsolatos lánczolatában, úgy, hogy az, a mi 
eredetileg egy eseménysor folytonos elbeszélése 
volt, lassanként el szakadozott egyes adomákra, 
a melyeknek látszólag egymáshoz nem volt 
semmi köze. Másfelől a művelődés folytonos 
haladása lassanként képtelenekké tette a ké- 

tartott. Hogy e véres látmányból háborút jósol - 
hatunk annyi bizonyos — de hogy kivel: ez 
még az időintő kérdése. Talán a Kol. nénikével. .

— Bécsi hírek szerint ott a himlő jár­
vány még folyvást uralkodik, s mit sem vesz­
tett még erejéből.

(s,) Színház. Szombaton Medgyasszai Ilka 
assz, vendég felléptéül ismét a „Pajkos diá­
kok" s emellett „Choufleuri ur otthon lesz" 
került szinre. Erinké szerepében a vendég nem 
találta, magát annyira helyén, hogy netaláni 
eredetiségével tapsviharra birta volna a közön­
séget. A kik szeretik az összehasonlitgatásokat : 
előnyös, meg nem - előnyös párhuzamot von­
hattak a t. vendég és versenytársai közt; an­
nyi azonban bizonyos, hogy jobb alakjai is van­
nak. A „Choufleuri ur otthon lesz“-ben Szilá­
gyi, Gerecsné és Zajongi igen összevágó előa­
dást kerekitettek, miben legtöbbet segített Kas­
sai Petermaunja, kit legelöl kell vala említe­
nünk. Valóban olyan Petermanu meg olya- 
Geier, a milyent ez este Kassai bémutatott, 
ritkítja párját, s ezúttal is mindenkit megerő­
sített a meggyőződésében, hogy Kassai társu­
latunk egyik legőntudatosb művésze, a szó való 
értelmében-

— A bélyegtörvény szerint április 
1-jétöl kezdve csak kincstárilag bélyegzett vál­
tók használhatók. A helybeli kisegitő-péztár- 
egylet azonban kezdet óta úgy van szervezve, 
hogy tagjainak az egylettől magától kiállított 
és az illető tagtól elfogadott váltó mellett köl­
csönöz. E váltók egy szelvény-könyvből azon 
sorban vágatnak ki, a mint a kölcsönök foly­
nak, a nélkül, hogy előre tudni lehetne : mek­
kora lesz a kölcsön, tehát a megfelelő bélyeg­
illeték ? Ezen kivül a váltók az egylet vizje- 
gyével és ismertető jeleivel vannak ellátva, s 
mindez azon oknál fogva, hogy az ellenőrzés 
pontosabb, a visszaélés ugyszólva lehetetlen le­
gyen. Az egyletre nézve ennél is lényegesebb, 
hogy e szelvények tartalmazzák az elfogadók 
és jótállók aláírását, a melynélfogva a szelvé­
nyek az egyesületnél oly bizonyítékokat képez­
nek, a melyeket teljességgel nem nélkülözhet. 
Az egylet ennek következtében folyamodást in­
tézett a helybeli pénzügyigazgatósághoz, kér­
vén, hogy e formalitás alól fölmentessék, mert 
annak - tetemes kára nélkül — eleget nem 
tehet, az államnak pedig más czélja nem iehet, 
csak az, hogy a bélyegilletéket bekapja, mi az 
eddigi eljárás szerint a legbiztosabban ellen­
őrizhető. Csakugyan : a törvény nem az ipar és 
kereskedelem nehezítésére, hanem elősegíté­
sére való.

(S.) Színházunknál a szerződések alá­
írására hétfőig van kitűzve a határidő. Mint 
halljuk, már eddig is többen írták alá az in- 
tendatura által küldött szerződéseket; az itt 
levő színészek nagyobb része valószínűleg meg­
marad.

— Némethi Irma a „Reform“ szerint 
april elején kezdi meg működését színházunk ■ 
nál; ugyancsak e lap értesülése szerint Gyön­
gyösiné Mátrai Laura asszony e ,hó végén'Ko­
lozsvárit fogna fellépni egy-két vendégszerep­
ben s a jövő évre K. Jászai Mari asszony he- 

sőbbi embereket arra, hogy a mit hagyomány 
utján a legrégibb korból hallottak, a maga 
valósága szerint tökélyesen megérthessék és 
felfoghassák ; ennek az lett a következése, hogy 
sok hitetlent találtak benne, a mit aztán a 
magok felfogásához képest olyanná módosítot­
tak, a mi szerintök hihetőbb volt. Végre két 
nevezetes tényező működött közre az egyszerű 
hagyományok oly dolgokkal való megtoldására 
és felezifrázására, a melyek eredetileg nem vol­
tak benne ; egyik a nemzeti büszkeség, a mely 
szerette a saját faj eredetét a képzelhető leg­
korábbi őskorba felvinni, és különös dicsőséget 
látott abban, hogy keletkezésére mindenféle 
rendkívüli, csodás és természet feletti esemé­
nyek és erők működtek közre ; a másik a val­
lás, melynek hirdetői, a magok elvei helyes 
voltának, valamint annak a bebizonyítására, 
hogy kirekesztőleg csakis ők hirdetik a 
valódi isteni igazságot, a hagyományokat úgy 
tudták előadni és értelmezni, hogy éppen an­
nak kellett belőlök következnie, a mit ők akar­
tak következtetni, a mi rájok nézve annál kön­
nyebb volt, minthogy az ó-korban éppen úgy, 
mint nagyobbára még ma is, tökélyesen elzárt 
osztályokat, kasztokat, vagy legalább az érdek- 
egységre alapított és szorosan körülirt szabá­
lyok által összetartott testületeket alkottak, 
melyek az állásokhoz kötött tekintély, a több­
nyire theocratiai államforma, és a hivatásokkal 
járó mód és alkalom emeltyűivel magokat (tu­
domány és evvel együtt a történelmi éppen 
azért szentekké avatott hagyományok egyedüli 
őreivé, kirekesztő birtokosaivá tették.

(Folyt, köv.)
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lyébe ismét szerződtetnék. Az utóbbit alig hisz- 
szük, mivel ez nem szerepköre.

— Gyergyó-Szt-Miklóson az újoncok 
összeirása-az „E“ szerint érdekes leleplezésre 
adott alkalmat. A városi jegyzőnél valaki jelen­
tést tesz, hogy egy bizonyos hadköteles fiatal 
még soha sem volt kiírva és hogy az illető 
nincs is megkeresztelve. A fiatal ember előszo- 
littatván kijelenti, hogy a dologról mitsem tud. 
A szülök szintén kérdőre vonatván, erősítek, 
hogy fiók meg van keresztelve. A megindított 
vizsgálatból kiderült hogy a fiatal ember 1849- 
ben ép akkor vitetett a bába által keresztelőre, 
midőn az akkori plébános boldogult Mészáros 
Antal, a szabadságharc égő pillanatában kar­
dot kötve a haza védelmére lelkesített hívei­
nek élére állott,és ezért a keresztelést más 
időre halasztá. A szülők — úgy látszik — a 
bába által azon véleményben voltak megerő­
sítve, hogy a gyermek meg van keresztelve ; 
azonban az ellenkező kiderülvén, a jobb idők­
re halasztott keresztelés a napokban lön végre­
hajtva.

A „fővárosi kör“ alakítását gr. Teleki 
Sándor elnöklete alatt kimondák s most az 
aláírási iveket köröztetik.

— Garne, ki 1866-ban a porosz-olasz 
szövetség megkötésénél közvetítő szerepet vitt, 
a franczia porosz háború kitörésekor pedig olasz 
hadügyér volt, megőrült s január 26-án meg­
halt, 47 éves korában.

— Garibáldi felhívást adott ki demok­
rata congressusra, melyen fontos társadalmi 
kérdéseket fognak tárgyalni.

— A szt. pétervári tüzérségi múzeum­
ban milliókra menő lopás történt, s a Szt.-And- 
rás, a Newsky és fehérsas rendek brilliant in- 
signiáit ismeretlen tettesek mind elvitték.

— Egy templom egy elfogadásért. 
Az olasz kormány kijelentette, hogy a San-Vital 
bazilikát kisajátítja azon egyszerűekből: mivel 
a szt. atya Mihály nagyherczeget kihallgatáson 
elfogadni kegyeskedett.

— az olasz kormány a levelezési lapo­
kat életbe fogja léptetni.

— Tillers csak a napokban tekintette 
meg először a „commune“ véres keze által szét- 
dult párisi palotáját.

— Nyolczadik közlemény a k. mo­
nostori m. kir. gazd. tanintézetnél felállítan­
dó önkéntes tűzoltó egylet részére történt ada­
kozásokról : a t. „Kolozsvári Kör“ ivén össze­
gyűlt: Dr. Haller Károly ur 2 ft, Dr. Csiki 
Victor ur 2 ft, Szatbmári Elek ur 2 frt, Tau­
ber főhadnagy ur 1 ft, Bartha János ur 1 ft, 
Dr. Brenesán Sándor ur 2 ft, Mina János ur 
2 ft, Tamási Antal ur 2 ft, Krisik Sándor ur 
1 ft, Dr. Weiss József ur 1 ft, Weiss Mór ur 
1 ft, Szász Gerő ur 1 ft, Kiss Samuel ur 1 ft 
Hajós János ur 2 ft, Vélits Lajos ur 2 ft, Dr. 
Fischer Lajos ur 2 ft, Duha Imre ur 5 ft, ősz 
szesen 30 frt Ns Déés városa 10 ft. Fogad­
ják a nemes adakozók őszinte köszönetünk nyil­
vánítását. K Monostoron 1872 Február 3-án 
Kodolányi Antal. Gamauf Vilmos.

— A dévai (Hunyadmegye) állami ta- 
nitó-képezdében, a tavaszi tanképesitő vizsgák 
folyó 1872. év mártius 19- és következő nap­
jain fognak megtartatni. Miről az ezen szigor­
latra lépni kívánó tanitó-jelőlteket azon figyel­
meztetéssel értesítem, hogy keresztlevéllel, ed­
digi foglalkozásuk-, végzett tanulmányaikról és 
erkölcsi magokviseletéről szóló bizonyítványok­
kal fölszerelt folyamodványaikat ez iránt hoz­
zám legkésőbb márt, hó 5 ig, annyival inkább 
küldjék be, mert későbbi jelentkezők a fennálló 
szabályoknál fogva nem bocsáttathatnak föla vizs­
gákra. Ezen képezdénél a vizsgák román-nyel­
ven is fölvétetnek. Déván , 1872. jan. 30-án. 
Szeremley Lajos, tanfelügyelő.

—- A szini-képezde növendékei szer­
dán a budai várszínházban nagy közönség előtt 
tartották második előadásukat.

— Gr. Lónyai Menyhért miniszter- 
elnök bálja, e hó 7-én lesz Budán.

— A Kisfalud! társaság február 1-én 
tartott ülésében Baksai Sándort a „Pharsalia“ 
akadémiai pályadijat nyert fordítóját beltagnak, 
kültagnak Sajous Edét választotta.

— A „Két pisztoly“ telkén Pesten há­
rom palota épül. Az országúira néző homlok­
zatot gr. Gyürki Albert, a muzeum-utczai részt 
Tisza Lajos, a József-utczai részt pedig Rónay 
képviselő építteti fel.

— Bedekovies horvát bán lemondásáról 
újra hirek kezdenek szárnyalni ; utódjául a nem­
zeti-párt vezérei gr. Nugent Arthurt ajánlják 
bánnak.

— A müvészekházában Bécsben Gysis 
legújabb festménye vonja magára a mübarátok 
érdeklődését. A fiatal festő a müncheni iskola 
egyik legtehetségesebb képviselője s müve „Na­
poleon elfogatását“ ábrázolja.

— Carnevalia. Ki hitte volna! a Ko­
lozsvári Nénike is tűzbe tud jőni. A Keleté 
az érdem, hogy a hihetetlent valósággá tette. 
Erre büszkék is vagyunk. Huszonhatodik szá­
munkban felhasználtuk a kínálkozó alkalmat 
s párhuzamba tettük az ellenzékieskedő Néni­
két és az ellenzéki követjelöltet kifigurázó M. 
Polgárt s a néni most delatorságról vádol ben- 

I nünket. Hogy a Kelet nem tartja hibának azt, 
ha egy Deák-párti lap más véleményen van, 
mint egyik-másik miniszter: azt elégszer meg­
mutatta, p. o. a törvényhatóságok közigazg. 
költségeinek-, és legújabban a polgármesteri 
hatáskör körvonalozásának kérdésében. Nem a 
delatio kedvéért constatálta tehát a Közlöny 
ellenzéki skedését, mert akkor azt is föladta 
volna, a mit ő maga is nem egyszer nyíltan 
és leplezetlenül megtett A különbség a Kelet 
és Közlöny közt csak az, hogy mig a Kelet 
büszkélkedik vele, hogy nyiltan ellenző nézetet 
mer nyilvánítani, eshetőleg miniszterrel szem­
ben is: a Közlöny megijed, ha oppositionalis 
álláspontját nevén nevezik. A Pesti Napló, 
Reform s — ha szabad a kicsinyeket a nagyok­
hoz hasonlitni — a Kelet nem egyszer vall más 
elvet, mint valamelyik miniszter s ezt ki is 
mondja őszintén; a Közlöny úgy látszik csak 
suttyomban szeretne — szokatlanul — férfias 
hangot hallatni. Bocsánat, hogy rá mutattunk 
a tényre. Ha tudtuk volna, hogy egészen ál- 
arcz mögött akar maradni, még bizony nem 
emlegettük volna, mert senkinek tudva kárt 
okozni nem szeretünk. Legalább úgy látszik, 
— a válasz szenvedélyességéből — hogy csak­
ugyan kárt okoztunk neki, a mit őszintén saj­
nálunk, mert a kevésből keveset is élvévé, még 
kevesebb marad. — Sándor János urnák — ki 
a fulminans czikket aláírja — eddigi publicis­
tái és h o n-i működése után Ítélve — eszünk 
ágában sem volt azt hinni, hogy ő ne tudna 
ellenzékeskedni, csak azon csodálkozunk, hogy 
ezt nem akarja nyiltan is bevallani s isten 
tudja miféle haszonlesést lát abban, ha „Car- 
nevaliát“ Írunk róla. Lám a Kelet meg épen 
provocálja, hogy nevén neveztessék a gyermek, 
mert semmi más pártfogásra nem szorult, csak 
a mit czikkei szereznek neki. így fogván föl a 
dolgot, semmi szükségünk nincs arra, mivel a 
nénike vádol, hogy ferdítünk. Egész terje­
delmükben nem idézhettük — már csak lapunk 
érdekében sem — a Közlöny czikkeit, de, hogy 
a Közlöny ellenzékeskedett, azt még ö 
sem tagadhatja, s épen az volt az említésre 
méltó rendkivüliség, hogy — bárcsak álcza mö­
gül — bátor szót mert koczkáztatni a mameluk 
Mert a Közlöny legjobban tudhatja, hogy a 
Kelet sohasem keletkezett volna, ha ő élhetetlen 
mameluk nem lett volna, de bármily nagyra 
tartsa S. J. ur a Kelet hatását — azt ugyan 
ne higyje róla, hogy egy oly pártot, mint a 
Deák-párt, meg birna szakítani, — ha ugyan 
nem azt érti a szakadás alatt, hogy élsz akasz­
tók tőle az előfizetőket, a mi neki fájhat ugyan 
igen nagyon, de a mi, soh’ se féltse, meg nem 
buktatja a minisztériumot. — ígéri, hogy az 
önálló meggyőződés és bátor szabadszó fegy­
verét fogja velünk éreztetni. Tegye az istenért, 
legalább elálmosodás nélkül fogjuk lapját vé­
gig olvashatni, a mi mégis hivatásszerű köte­
lességünk. Azt sem tagadjuk, hogy van ben­
nünk haszonvágy s ezért óhajtjuk, vajha Polu- 
cinello minél többet Írjon ama lapba, A sza­
kadás, javunkra, annál nagyobb leend.

— A sétatér s a tűzoltó-egylet javára 
folyó hó 3-án rendezett tánczvigalom közön­
sége kevés, de igen díszes és válogatott volt. 
A nők úgy látszik, a fényűzés okozta nagy ki­
adásokat az idén megsokalták s e miatt vagy 
otthon maradnak, vagy a karzatokon, és abla­
kokban foglalnak helyet, hol egyszerűbb öltö 
zetben jelenhetvén meg, a mulatság kevesebbe 
kerül. A férfiak úgy a kedélyes mulatság, 
mint a jótékony czél iránt közönyösséget tanú­
sítottak, annyira, hogy a tánczosok hiánya 
majdnem érezhetővé vált. A tánczterem ritka 
csínnal volt feldiszitve, mi a fáradhatatlan 
buzgalmu Popini Nándornak kizárólagos érde­
me. a terem egyik oldalán ugyanis két ki­
tömött tűzoltó, s a tűzoltói jelvények voltak ki­
rakva, közepén gr. Széchényi Ödön arczképével. 
A másik felén virágok s egy öntözővel ellátott 
kertész pompázott jelképezve a sétatért. A 
tánczkörök megannyi szép női koszorút képez­
tek. Füzértáncz nem volt, mert ennek költ­
ségeit a rendezőség a jótékony czélra kívánta 
megtakarítani. A mulatság reggel 5 óráig tar­
tott, s Taufiér Ferencz, a bálrendezö bizottság 
elnökének kedély es arcza, a deficitet egy p erez­
ve sem árulta el.

— A „Kolozsvári kör“ tánczvigalma f. 
hó 10-én a Redoutte-ban egyike leend a far­
sang legfényesebb és leglátogatottabb báljai­
nak. Mint örvendetes jelenséget említhetjük 
meg, hogy ezen mindig kitünően sikerült bál 
iránt nem csak városunkban, hanem a vidéken 
is sok helyt nagyban érdeklődnek, a meghívók 
már mind szétküldettek, kik azonban az is­
mert rósz kihordás folytán, meghívót nem 
kaptak, s arra igényt tartanak, a „Kör“ helyi­
ségében jelentkezni szíveskedjenek.

— Hg. Bismarck a szövetséggyülés elé 
törvényjavaslatot terjesztő a strasburgi egye­
tem felállításáról s e czélra az elszaszi orszá­
gos pénztárból 200.000 tallért kíván fordít­
hatni az idénre.

— Briisseli távirat szerint Langrand 
grófot hamis csőd miatt esküdtszék elé állítják.

— Davison Bagumil, a megtébolyodott 
hires szinész, három évi szenvedés után Drez­
dában elhunyt.

— Maros-Vásárhelyit hamis tizkrajezá- 
rosok keringenek, melyek készítésének gyanúja 
miatt egy Pataki nevű esizmadialegényt már 
be is fogtak. E jámbor atyafi csakugyan oko­
san tesz vala, ha megtartja a latin közmon­
dást : ne sutor ultra crepidam, mond a Sz. H.

— Értesítés. A városi polgári iskolá­
ban a jelen tanévi téli közvizsgálatok e hét 
folytán fognak megtartatni ; és pedig ily rend­
del: Szerdán, febr. 7-én, d. e. 9 — 12, va­
lamint d. u. 3—5 óráig lesz az I-ső osztály 
közvizsgálata, az éneket kivéve, minden tan­
tárgyból. Csütörtökön, febr. 8-án, d. e. 
8 —12 óráig a ILik osztálynak, az éneket ki- 
kivéve, minden tantárgyból; délután 3—4-ik 
ének mind a 3 osztálynak. Pénteken, feb. 
9-én d. e. 8—12 óráig a III-ik osztálynak, az 
éneket kivéve, minden tantárgyból. Szomba­
ton, febr. 10 én, d. e. 10 órakor lesz az ér­
demsorozat felolvasása. Mindezek az intézeti 
helyiségben (külső-tordauteza, „Bogdánffy-bás- 
tya“) fognak megtörténni. Midőn ezekről az il­
lető t. szüléket, valamint a nevelésügy minden 
barátját tisztelettel értesítem, egyszersmind ké­
rem, sziveskedjenek e vizsgákon minél számo­
sabban megjelenni. Kolozsvárt, 1872. febr. 
5-én Váradi Károly igazgató-tanár.

A közönség,*  köréből.*)

*9 E rovat alatt közlőitekért csupán a sajtóba tj- 
ság irányában vállal felelősséget a szerk,

Válasz Buda Imre, Várpataki és Tóth
László uraknak.

Fehérviz, jan, 29.
(Vége.)

Mondja, hogy jobboldaliak előtt semmi 
sem szent — még a becsület szó sem, ha 
czéljaik, érdekeik kivitelében — az bármi 
csekély akadályt gördítene.“ Tudja meg czikk- 
iró, hogy azt megítélni capacifásán és ille­
tékességén jóval felül áll, — de mivel már 
talán öntudatlanul is vakságában azt elmondta 
— ezennel a magam és pártom nevében visz- 
szautasitom; azért is először, mert azon Buda 
ur mondja azt, kinek a 60-as évek elején — 
midőn a haza alkotmánya végveszélyben volt 
— érzékeny keblemen jajdult fel — sőt az 
octoberi diploma alapján — a ezélzott tiz frt 
napibér és a Benediktiénél magasztosabb hon- 
atyáskodás végett — hirlapilag működött a 
szebeni országgyűlés és reichsrathi bemenetelre. 
— Visszautasítom másodszor — mert mondja 
azon Buda ur, kinek polgári becse - az álta­
lános megyei és társadalmi közvélemény előtt 
— a null tok fölé emelkedni még nem birt. 
Csak közelebbről is meggy alázó bántalmazá­
sokat — lovagiassága szellemében -- egy pár 
forinttal együtt teljes önérzettel dugván 
zsebre.

Valóban Buda ur — midőn a pártok 
erkölcsiségéről ítél — saját személyében az utó­
kornak követésre méltó példányt mutathat fel!

Nem akarom a közönséget, ily érdemes 
egyéniséggel hosszason foglalkoztatni. Végül 
újra is csak azt jegyzem meg, hogy Buda urat 
az érintett czikkezésre nem annyira a közügyek 
iránti buzgalom —mint egy bosszúvágy ösztö­
nözte — a nagyban terveit, de hajótörést szen­
vedett ábrándokért

Az a vélemény aligha téved, mely sze­
réül fájdalmaira jótékony befolyással lett vol­
na a szolgabirói kenet — et hiuc illáé lacri 
mae tristes ! !

Az álcza alatti Várpataki urnák a „M. 
Polgár“ idei 3-ik számában felhozott azon ál­
lítását, hogy Szilvásy kijelöltetésére — hatá­
rozottan készebb voltam a kijelölő bizottság­
ból visszalépni — mint sem őt elfogadni — 
merő koholmánynak nyilván tóm. Én a fenneb- 
bieket soha se — de igen is mondtam azt, 
hogy a törvény a kiielőlést a bizottságra bizta 
— s ha annak munkálatához s minden hiva­
tali kijelöléshez akárkinek szabad hozzáadni 
valója lehetne még, — az esetben kész vagyok 
inkább visszalépni. — Ez pedig nem a Szil­
vásy elfogadása ellenében, hanem — az alis- 
pánságot követő kijelölésekre nézve — a tör­
vény és a rend támogatására volt irányozva.

Hogy a felmerült vitatkozások folyama 
alatt, legérdekesebb volt Makrai urnák, az or­
szággyűlési pártok álláspontjáról nekem tett 
magyarázata — azt valóban mindnyájan na­
gyon érdekesnek is találtuk — mert oly élénk 
színekkel volt ecsetelve, hogy Makrai ur tűi­
be vében — a magyarázat bunkós oldalát is 
bemutatta, s a szőnyegen volt tárgy, t. i. 
Szilvásy jelöltetéséhez, úgy viszonylott, mint a 
„jó napot hngam“-hoz a „zsákot mosok uram !“

Végre Tóth László ur is téved a „M. 
Polgár“ 7—10-iki számaiban azon személye­
met érdeklő észrevétellel, hogy a novemberi 
közgyűlésben, saját indítványomra létrejött azon 
határozat ellen, mely szerint a választások

*) A közérdekű felszólalásoknak szánt a róva 
alatti közleményekért csupán a «ajtóhatóság irányában 
vállal felelősséget a S z e r k. 

előtt még a régi alapon a hivatalnokok meg- 
számoltatására egy közgyűlés tartassék, — a 
mlts. főispán urnák, az elmellőzés mellett fel­
hozott érveit, kielégítőknek találva elfogadtam

Én e tárgyban — az okokat nem hozom 
fel — sem pro sem contra egy szóval sem 
nyilatkoztam, — s igy Tóth László urat figyel­
mében — bizonyosan újra egy Zágoni zavar ­
ta meg.

Bágya Károly.

Kimutatás. A Szamosujvári kisegítő 
pénztáregylet 1871-ik évi üzlet eredménye 

Bevétel:
1. Mult évről átjött pénztár ma­

radék f. 4708.12
2. 85 uj tagtól bekeblezési díjban 102. 20
3. Ugyan azoktól részvény díjban 425. - -
4. Az öszes tagoktól havi díjban 60205.38
5. Váltó befizetésben 289520. —
6. Ezek után 6°/0 kamatban 4858.51.
7. Feldijban (Provisio) 1621.47
8. Váltó papir díjban 38.20
9. Bélyegdijban 179.25.

Összesen: f. 361658.13
Kiadás:

1. Váltók mellett kölcsön f. 321170. —
2. Szolgadijban 48. —
3. Királyi adóban 15. 5
4. Honvéd alapnak segélyezés 20. -
5. Az igazgató választmánynak 1128.—
6. Tartalék alapnak 282. 82
7. Házbér, világítás, fűtés 128. 8
8. Irodai kellékekre 15. 1.
9. Bélyegekre 179. 7
10. A tagoknak 78552 ft 24 kr tőke

után 6% kamatban 3823.35
11. A tartalék alapnak 796 ft 8 xr 

után 6% kamatban 43.20
12. Betét visszafizetésben 34693.66

Öszesen: f 361546.24
Egye ztetés:

A Bevétel összege lévén 361658 ft 13 kr 
ebből levonva a kiadás Öszegét 361546 ft 24 kr 
marad pénztár készlet az

1872. évre : 111 ft 89 xr
az az egyszáz tizenegy forint, nyolezvan kilencz 

krajezár o. ért.
Mérleg:

1. 362. tagnak összes beté­
teiéért f. 78552.24

2. Ennek 6% kamatjában 3823.35
3. Tartalék alapnak tőkében 796. 8
4. Ennek 6°/0 kamatjában 43.20
5. Az alapszabályok 26. § folytán

a jelen évi számadás szerént
a tartalék alapnak 477.40

6. Ugyanazon szabály szerént
az igazg. választmánynak 1909.62

Összesen: f. 85601.89
Követeié si álapot:

1. A tagoktól váltó melletti 
kölcsönben f. 85490. —

2. Pénztári készlet 111.89
Öszvesen: ft. 85601.89 

az az nyolezvanötezer hatszáz egy frt. nyolez­
van kilencz krajcár oszt.rért.

Szamosujvárt, December 31. 1871
Bartalis Miklós m. p. Nyegrutz Kristóf m. p.

könyvvezető pénztárnok
Voith Miklós.

igazgató

A gy--fejérvári piacz árai január 27. 1 
auszt. mérő Búza 5 ft 95 kr., elegybúza 
4 ft 82 k. rozs 3 ft 80 kr. kukoricza — ft 
- kr. Zab 2 ft 20 kr. pityóka 2 ft — kr. 

Egy mázsa szalonna — ft — kr. Egy icze 
disznózsír 60 kr. Egy kupa borsó 30 kr., len­
cse, iezéje 26kr. paszuly, iezéje 14kr. Egy má­
zsa kenyérliszt — frt. Egy font marhahús 20. 
Egy mázsa széna 1 frt 90 kr. Egy öl tűzi­
fa kemény 15 ft — kr. Mezei napi munkabér 
— kr.

Távirati tudósítás a bécsi tőzsdéről.
Febr. 5-én 5% Métalliques 100 fr 62.85. 

Kamat—. —. 5% Nemzeti kölcsön 100 frt. 
72 30. 1860. Kölcsön 106.—. Bankrészvény 
865. Hitelintézeti részvények 348 frt. 348.50. 
London 11 ft. st 113.10. f. 20 kr. Ezüst 111.75. 
Cs. kir. arany 5.38 Napoleondor 8.99 —

Úrbéri kötvények : Magyarországi 80.25. 
femes! 78. . Erdélyi 735. Horváthországi 
78 50

Felelős szerkesztő Szász Béla.

" Nyilttér*)  
Fogorvos Perl

Bécsből.
Lakik „Nemzeti Szálloda“ 6-ik sz. Szegények­
nek 9, 10 óra közt ingyen.
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HlVATJULOSe
Sz. Öl. 1872. [56] [1-3]

Hirdetmény.
Az e város történelmének megírására még 1870-i November 10-ről 1437 sz. alatt köz­

zé tett pályázatban, 1871 évi December 31 re kitűzött napig egyetlen mű sem adatván bé, 
a városi közgyűlésnek folyó hó 17 én jelen szám alól kelt határzata folytán, a kérdéses 
műnek beadhatására az újabb határnap a már kihirdetett föltételek fenntartása mel­
lett, folyó 1872 dik évi December 31-re tűzetik ki.

Szamosujvár sz. kir. városa Tanácsától Január 24-kén 1872.

írni pois'í ■ irti 

1872-dik szökő évre.
Szerkeszti K. PAPP MIKLÓS.

T AET ALOM:
I. Naptárrész 1872-re. II. Szépirodalom, történet, természettudomány és közgazdászat! rész. 1. A hon­

véd foglyok Szebenben. Költemény Medgyes Lajostól. 2. A kivégzett Török professor fogsági naplója. 
Közli K. Papp Miklós. 3 Torna, román népballada. Közli Moldován Gergely. 4. Egy hadi ítélet 1849- 
ben, Koós Fer en ez töl. 5. Újabb adatok Lovassy László felségsértési pőréhez. Közli K. Pa pp Miklós. 
6. Tökölyiné zászlója, elbeszélés Lukácsfytól. 7. Fehér Anna, népballada, közli Lukáesfy. 8. Mirabeau 
halála Louis Bl ane tói, fordította a száműzettek lapjából a „ L’Homme“-ból Tusa ai. 9. Széchy Mária 
levéltárából (1668). Közli Szilágyi Sándor. 10. Egy bál Mátyás királynál. 11. Egy román népvezér nap­
lója (1849-diki román népfelkelés történetéhez.) Közli K. Papp Miklós. 12. A Kossuth-banquet Washing­
tonban (1852). 13. Szent György helyettese Langbeintól, fordította Szász Béla. 14. Egy léghajós. Elbe­
szélés Jókai Mórtól. 15. Bölcsödal, Petrus« Jenőtől. 16. Az ő sáncz szorosa, Orbán Balázstól. 
17. Dalok Jankához, Sámi Lajostól. 18. Darwin elmélete, Herman Ottótól. 19. A kadicsfalvi malom 
Székely népballada. Közli Szőcs Mihály. 20. A gazdálkodás- és takarékosságról; Janet Pál után Sámi 
Lászlóné. 21. Nagypénteken, Indali Gy. 22. Nagy események dióhéjban. 23. Román népdalok. 24. A 
munkásokról, Sámi Lászlótól. 25. Egy 1632-ik évi fali naptár, közli Jakab Elek. Egy igen érdekes 
esketés 1563 bó, közli P. Szathmári Károly. 27. A hasznosról és a becsületről, Janet Pál után, Sámi 
Lászlóné. 28. A természettudományok száz év előtt. 29. A csendestengeri vasút pálya. 30. A zsidók man­
nája. 31. Egy pár szó a komlótermelésről. 32. Szesz finomító gyárak felállítása. 33. A sajtkészitésről. 34. Pár 
szó a trágyahulladékról. 35. A méter-mérték és snlyrendszer. 36. Bélyegilletékek. 37. Távirda. 38. Posta, 39. 
Vasúti menetrendek. 40. A Királyhágón inneni vásárok. 41. Teljes tiszti czimtár a legújabb hivatalos adatok 
nyomán. 42. Hirdetések.

Tiszti czimtárral 1 frt SO kr.
C^zimtár nélkül 1 frt.

katholikus és protestáns, görög-orosz és izraelita naptárral, bélyegilleték-táblákká], 
a kolozsvári levélposta indulása s érkezése, távírda, kamat-számitás és árendát 
mutató táblákkal.

HÜT’ Különös tekintettel hivatali használatra,
Ára SO kr. postán küldve S5 kr.

Gazdasági zseb-naptár
1872-re.

aa-clilá évfolyam^
Szerkesztő Kodolányi Antal. AraSI frt.

oooooooooooooooo
(55) (1-2)

Egy szász tanitó-képezdében növekedett, 
anyanyelvén kívül magyarul meglehetősen ol­
vasni, Írni tudó s zeneértö ifjú, ki már ez­
előtt is hoszszason nevelő volt, s úgy isme­
retei mint erkölcsi magaviseletéről jó bizo­
nyítványokkal rendelkezik, ajánlja magát hu­
zamost időre nevelőül egy magyar család­
hoz, mérsékelt feltételek mellett.

Erre vonatkozó leveleket elfogad f. é. 
Február utolsójáig elap szerkesztősége. 

OOOOOOOOOOOÖOOÜÖ

A szentlásziói uradalmi erdöigazga- 
tóságnál több ezer darab 20 — 30 hü­
vely knyi épületnek való tölgy 
szálfa, és tízezer öl tűzifa, na 
gyobb monynyiségben, mint szintén szálan­
ként és ölenként is eladó. Értekezhetni 
ott helytt az igazgatósággal.

Stein János könyvkereskedésében Kolozsvárit 
kaphatók :

Egyházi beszédek.
Irta s elmondta Filó I^ajos nagy-körösi ref. lelkész.

I. füzet: Ünnepi és alkalmi beszédek.
Ára 1 frt 50 kr.

Panoráma.
Irta Székely fi Tibor ez. Ára 25 kr.

Vörösmarty munkál.
Uj jutányos kiadás. Hat kötet. 6 frt.

Erdélyi képes nagyobb napiár
IS32-<iik évre.

Tiszti czimtárral s érdekes tartalommal.
Ára 50 kr.

Közhaszon 
Erdélyi Képes Naptár 

szökí) évi’e.
Különös tekintettel a vásárok hibátlan kiadására. 

Sok képpel, tanulságos és mulattató olvasmányokkal. 
Ára 26 kr.

(52) <2— 6)

Egger Codein-mell-labdacsai.
A legbiztosabb szer makacshurufok, köhögések, rekedtség, torokfájdalmak, 

náthaláz és mindennemű elnyálkásodások ellen, továbbá: 

EG-G-EE-féle giliszta-chocoládé
Giliszta bajban szenvedő gyermekek részére a 1 

jó ize végett gyermekeknek beadásra igen alkalmas.
Vagy és kis dobozban SO és 25 krjával a i 

rabonként 12 krjával a claocoládé kaphat© WtMLFF J. ur gyógy­
szertárában Kolozsvárit s a t. ez közönség nagyobb kényelmére ezen gyárt 
mányom Magyar és Erdélyország minden jelentékenyebb gyógyszertárában az ere 
deti áron

legjobb hatású gyógyszer, mely S

IE Ch E EL Pest: Erzsébetiéi1 3 sz.

meHpattiHák, da- țf 
ÎIzFF J", ur írvófrv” ®

&
El

Tisztajó borok ! ! !
Karvázy Gyula

csemege-, bor- és füszer-üzletében kaphatók: pe­
csételt kupás (cylinder) üvegekben.

Jó asztali bor..............1
Finomabb asztali bor 1
Bakator  ...............1
Légiin. 1862-i bakator félkupa
Budai ó-bor vörös „ .
Minden kupás (cylinder) és félkupás üvegért 

a betét 10 krajezár és ugyanannyiban viszsza 
is véletik.

Figyelmeztetésül: a fennjegyzett borok a leg­
jobb állapotban adatnak ki, nemkülönben vidéki 
megrendelések is a legpontosabban küldetnek el.

Karvâæy Csilla,
Főtér gróf Teleky-ház

(19—25)

,5

. 48 kr.

. 54 kr.

. 70 kr.

. 50 kr:

. 50 kr.

&

(426)

Nyomatott az ev. ref. főtauoda betűivel kiadó-tulajdonos Stein Jánosnál.


